ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Шестаковой Ольги Александровны на тему: «Лингвистические особенности административного дискурса в эпоху глобализации», представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

XXI век – век информации и коммуникации, поэтому в межкультурном пространстве дискурс играет очень важную роль в жизни современного общества. Дискурс является не только методом и средством общения, но и образом жизни, открывая перспективы изучения человека в языке. Избранный в диссертации О.А. Шестаковой фокус исследования – изучение административного дискурса в эпоху глобализации с точки зрения ее всестороннего воздействия, лингвистических особенностей данного вида общения, коммуникативных паттернов норм поведения, обусловленных процессом глобализации обеспечил безусловную актуальность обсуждаемой работы: данное статусноориентированное общение является проводником культуры общения руководителя обладание особенностей подчиненного: знанием современного административного дискурса является необходимым элементом для успешной интеграции в профессиональную трудовую деятельность в эпоху глобализации, своевременного распознавания перспектив и рисков, которые формируют глобалистические тенденции современного общества.

Выбор русского административного дискурса в эпоху глобализации в качестве объекта исследования представляется по многим позициям оптимальным вариантом при рассмотрении результатов междисциплинарного подхода, что дает лингвистам объемную картину исследуемого объекта и служит основанием для дальнейших разновекторных исследований.

Личный вклад соискателя. В диссертационном исследовании О.А. Шестаковой впервые осуществлено следующее:

 дано убедительное обоснование основным лингвистически релевантным процессам глобализации в русском административном дискурсе, что

И

выявлены и систематизированы важнейшие сферы лексических
заимствований в русском административном дискурсе (Положение № 2):

- предложено описание семиотики современного административного дискурса в эпоху глобализации (Положение № 3);
- выявлены и описаны коммуникативные паттерны в электронном общении, обусловленные процессом глобализации (Положение № 4);
- разработана типология норм поведения, принятых в русском административном дискурсе в эпоху глобализации (Положение № 5).

Таким образом, можно констатировать, что положения, вынесенные О.А. Шестаковой на защиту, нашли обоснование в тексте диссертационного сочинения.

Теоретическая значимость диссертации О.А. Шестаковой заключается в том, что она вносит вклад в теорию дискурса и коммуникации: выявленные и описанные особенности административного дискурса в эпоху глобализации представляют собой неотъемлемый элемент межкультурного общения способствуют расширению научных знаний о влиянии глобализации коммуникацию В целом; выполненное описание знакового пространства административного дискурса позволяет говорить о том, что данное диссертационное исследование вносит вклад в лингвосемиотику, позволяет выявить взаимовлияние лингвистических и экстралингвистических факторов В работе изучено влияние глобализации на электронное пространство административного общения, что представляется значимым в сфере интернет-коммуникаций.

Очевидно и **практическое значение** полученных результатов: они будут востребованы в практике преподавания теоретических вузовских дисциплин по теории дискурса, теории профессиональной коммуникации, лексикологии. Полученные данные могут применяться на коммуникативных тренингах, а также использоваться руководителями в процессе осуществления своей трудовой управленческой деятельности с целью ее оптимизации.

Оценка достоверности результатов исследования привела к следующим выводам.

- 1. Теоретические основания работы согласуются с опубликованными работами по теории дискурса, лингвосемиотики, Интернет-общения, теории коммуникации, теории глобализации, которые оказали существенное влияние на формирование концепции диссертации.
- 2. О.А. Шестакова демонстрирует широкую научную эрудицию, с одной стороны, и детальное знание задействованных в теоретическом каркасе диссертации положений указанных разделов лингвистики, с другой стороны. В работе отражено глубокое понимание административного дискурса как социолингвистического явления; выявлена специфика лингвосемиотических особенностей административного дискурса; рассмотрена проблема лексических заимствований и норм поведения в административном дискурсе.
- 3. Диссертант проявляет блестящее знание объекта и предмета исследования: высокий уровень теоретической компетенции, солидная эмпирическая база исследования, безусловно, выступили основой заявленного исследовательского поиска. О.А. Шестаковой убедительно раскрыто понимание административного дискурса в эпоху глобализации с точки зрения ее всестороннего воздействия.
- 4. Особую ценность работы представляет вторая глава исследования. Безусловным достижением соискателя является положение O TOM. что лингвосемиотическое пространство административного общения имеет развёрнутую систему вербальных, невербальных, а также смешанных символов, сформировавшуюся под влиянием глобализации. Наиболее ярко влияние глобализации проявляется в электронном общении, выражаясь в различных формах: презентация/самопрезентация на Интернет-сайте, электронное письмо, сообщение в мессенджере, группы социальных сетей, чаты компаний, Интернет-конференции, совещания, собеседования. О.А. Шестакова проводит масштабную аналитическую работу, приводит большое количество иллюстрирующих примеров.

Выводы по главам и заключение информативны и логичны.

Результаты исследования получены автором лично, о чем свидетельствуют оригинальность концепции, список проанализированных источников (314 позиций), а также скрупулезное, «точечное» цитирование, которое обеспечивает глубокое понимание проблемы и хорошее знание работ по теме исследования.

Некоторые аспекты работы вызвали дополнительные вопросы, которые можно прояснить во время защиты:

- 1. Какова была необходимость уделять столько внимания понятия «общение» и «коммуникация» в п. 1.1, если в дальнейшем автор пользуется только термином «коммуникация»?
- 2. В работе диссертант выделяет следующие области невербальных знаков: знаки-иконы, знаки-кинемы, знаки-символы, цвето-семиотические знаки (колоремы), символические артефакты. Каково их соотношение в русском административном дискурсе?
- 3. В чем выражается, по мнению диссертанта, ценностный потенциал русского административного дискурса?
- 4. Можно ли проследить гендерную специфику при анализе коммуникативных паттернов русского административного дискурса?
 - 5. Также отметим отдельные технические погрешности в работе.

Оценка работы. Перечисленные вопросы не изменяют общего положительного впечатления от диссертации как от серьёзного и глубокого научного исследования, решающего важную задачу в области теории языка. Отрадно отметить, что результаты исследования прошли необходимую апробацию на конференциях, симпозиумах и конгрессах различного уровня, диссертант осуществил поэтапную подготовку 10 статей по теме исследования общим объемом 4,37 п.л., в том числе 4 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования России. Публикации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат и публикации отражают содержание диссертации.

По избранному объекту исследования и методам его комплексного анализа рецензируемая диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «Лингвистические особенности административного дискурса в эпоху глобализации» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии, и соответствует требованиям, изложенным в пункте 9-14 действующего «Положения о порядке присуждения

ученых степеней». Автор диссертации, Шестакова Ольга Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

27.02.2023

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры английской филологии

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования

«Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Катермина Вероника Викторовна,

доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор

email: veronika.katermina@yandex.ru

телефон: 8-903-41-20-554



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ»): 350040, ул. Ставропольская, 149, Краснодар, Краснодарский край.

Сайт организации: https://www.kubsu.ru/ тел. 8 (861) 219-95-01 email: rector@kubsu.ru